

EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chiffa Giráldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono, núm. 512

Lunes 23 de Enero de 1928

Redacción y Administración:
San Francisco núm. 10. — Bajo

Núm. 2.887

La Patronal celebra su asamblea ordinaria Y elige nueva Junta

A las tres de la tarde y de segunda citación, celebró ayer su segunda asamblea ordinaria, la Asociación Patronal del Comercio, la Industria y la Navegación con un número de asociados muy poco frecuente.

Ofrecía la Asamblea la atracción, de encontrarse dimitido todo el Consejo, y ello explica la afluencia de asambleístas. Era cosa de procurar hacerle frente a la crisis suscitada con motivo del presupuesto para el próximo año, en el que, aun estando todos los socios como mes con aceptar introducciones de economías, las tendencias en su efectividad eran distintas.

De ellos recogía reflejos claros la Memoria, en la que se hacían constar esas disidencias y la dimisión de todo el Consejo. De todo ello, era nota cumbre la irreducibilidad de don Félix Castro respecto a su determinación de no volver al puesto presidencial, en medio de tal estado de cosas.

Leída la Memoria que contenía los extremos apuntados, se leyó una enmienda a la misma, en la que se proponía un régimen de economías, así como fueran nombrados Presidentes Honorarios de la Patronal, los dos Presidentes efectivos que tuvo, don Antonio Millán y don Félix Castro.

Ambos documentos fueron aprobados procediéndose a elegir nuevo Consejo de Administración, el cual escrutinio dió el siguiente resultado:

Presidente: D. Manuel Oliva, representante de la Compañía Transmediterránea, 31 votos; don José León de Carranza, uno; papeletas en blanco, 5.

Vice-presidente: D. Ramón Rey, 30 votos; don Manuel Grosso, uno; papeletas en blanco, 5.

Tesorero: Sr. Presidente de la Unión Patronal Gaditana, 32 votos; papeletas en blanco, 5.

Vocales: D. Adolfo Gutiérrez, 31 votos; representante de la Compañía Transmediterránea, 32; don Federico Verdugo, presidente del Colegio de Aduana, 31; don José Mouís, 31; don Ramón Córdon, 32; don César Gutiérrez, uno; don Nicolás Alonso, uno; don José León de Carranza, uno.

Fueron elegidos vocales por derecho propio: Sres. Presidentes de la Asociación de Armadores de buques de pesca; de la Asociación Gremial de Importadores y Almacenistas de Carbón, y de la Cooperativa Carbonera de Armadores.

Acto seguido, a propuesta de la presidencia se acordó nombrar una ponencia de acreedores de la Patronal, que estudie y proponga las economías que pueden introducirse, y que está compuesta de las Compañías Transatlántica, Transmediterránea e Ibarra, a la cual, e propuesta del Sr. Mouís, agregó don Ramón Rey, y a propuesta del señor Millán, el señor Pinillos.

Y con esto terminó la Asamblea, que estamos seguros tendrá caracteres de histórica.

Castelo, don Manuel García Mariño y don José Calín; jueces señores Navazqués, Lahera y Dolarea; por el Monte de Piedad, don Mauricio Merino; por la Junta de Beneficencia, el ilustrísimo señor don Domingo Minoves.

Decano del Colegio de Abogados, don Francisco Clotet; por la Asociación de Maquinistas Navales, los señores don Manuel Andrade, don Emilio Rodríguez, don José Ríos, don Manuel López, don Manuel Borrero, don José Castillo y don Manuel Brizuela.

Por el cabildo catedral, ilustrísimo señor dean don José M. de Cos y canónigos señores Paniagua y Serrano Cid; conde de Villamar; por la Facultad, señores Lavín, Carreras y Portela; por la Escuela Náutica, don José M. Villanueva y don Cesáreo Diego Somanto.

Por el Colegio de Procuradores don Eduardo Meléndez; don Antonio Ortega y don Salustiano Juárez; por la Cámara de Comercio, los señores Pobil y Viniestra; por la Cámara de la Propiedad, los señores Estévez y Consuegra.

Por el Instituto, don Manuel García Noguero y don Agustín Lahuerta; por la Unión Patronal, don Juan Parodi; por el colegio de agentes comerciales, don Ramón González; por la Real academia hispanoamericana, don Netodio Quintanar y señores Rodríguez Pascual y Montoto.

Por el colegio notarial don José Bedoya; administrador y personal de Aduanas, idem de Telégrafos, idem de Correos don Francisco Barahona y personal; idem de prisión provincial, personal del magisterio y Diputación provincial.

Inspector provincial de Sanidad don Eustaquio González y personal, rector del seminario señor Berriozábal, curas párrocos, religiosas agustinas, dominicos, hermanos de la doctrina, maristas, etc.; Junta diocesana de acción católica, capitanes de los buques de la Transatlántica y Transmediterránea, delegado de la Transmediterránea señor Oliva, agente de la Transatlántica señor Pobil.

Por la Junta de Obras del Puerto, señor Merello; por Obras públicas, ingenieros señores Murua, Anzorena y otros; por la Academia de Santa Cecilia, los señores Gálvez; Sr. Inspector de Emigración; por la Casa de Galicia, los señores Mariñas, Gallego, del Río y Ruiz; cónsules de Alemania, Bélgica, México, Honduras, Portugal e Italia, y Holanda y Argentina; por la Normal de Maestros, los señores Hernández y Alcázar; Inspector de 1.ª Enseñanza, don Filemón Blázquez; comisario de policía, señor del Vado; corporación de capitanes y pilotos presidido por don Miguel Ripoll; por la Normal de maestras, señoras Valladolid, de Nos y secretaria señorita Salud Güilfo, don Elia Ahujar; por la Diputación provincial, los señores Quintero, Adalid, Supervielle, Sobrino, Lucio, García Castellón y Luque; somatén con su jefe señor Durán; personal de Hacienda, Ayuntamiento, comandante de la guardia municipal don Francisco Télez, don Juan Gatell; por la Escuela Industrial, Sres. López González, Adsuar, Godoy, Chazarri, abogado del Estado Sr. Cadenas, don Sergio J. Martín, y numerosa personalidades y comisiones más, cuya enumeración sería interminable.

Desfilaron también los representantes de la Prensa local.

Del elemento militar desfilaron Regimiento de Infantería de Cádiz número 67: Coronel don Manuel Escalano, tenientes coronales Chacón y González, comandantes Aldaiturriaga y Vela y toda la oficialidad franca de servicio. Primer Regimiento de Artillería de Costa: Coronel don Fernando García Veas, tenientes coronales Barbudo y Warletta, comandantes Sánchez Ferragut, Iriarte y Bobadillo y toda la oficialidad del mismo.

Zona: Coronel don Rafael Fernández Llebrez, teniente coronel don Francisco Puig, comandantes García Escámez, García Gutiérrez, Calvo y Díez Olavala, y capitanes Salcedo, Ruiz, Sáncha, Gil y Sepúlveda.

Escuela Central de Tiro: Teniente coronel Labrada, comandantes Aranda y Freire, capitanes Cantero y Aranda y tenientes Espin y Avilés.

Intendencia: Teniente coronel don Lorenzo González Martín, comandante don Aurelio Díaz Alcedo, capitán don Antonio González Altolaquíre y teniente don Enrique Nieto.

Ingenieros: Capitán jefe de esta Comandancia, don Miguel Márquez.

Sanidad: Director del Hospital, teniente coronel don Emilio Pacheco; comandantes señora Rodríguez Solís y Benzo y capitanes señores Maña y Corripio.

Guardia civil: Comandante señor Romero Fialo y teniente señor Pacheco.

Carabineros: Teniente coronel jefe de esta Comandancia don Joaquín Salas, comandantes don Antonio Feria y don Manuel de la Pinta; capitán, don Antonio Alcalá; teniente don Manuel Santamaría y alférez don Nicolás Conde: oficialidad de dotación en el buque-escuela "Sebastián Elcano," capitán de corbeta don Fernando Abarzua; alférezes de navío don José Rodríguez Guerra y don Manuel Mora Figueroa y capellán 1.º don Víctor Vicente Vela.

Comandancia de Marina: 2.º comandante, don Salvador Ruiz Verdejo; capitán de corbeta, don Rafael Ibáñez; teniente de navío don Manuel de la Puente y comandante médico, don Luis Urtebay y comisario Sr. Ristory.

Clero: Capellán mayor, don Pascual Gil Martín y capellán del Regimiento de Cádiz, don Ezequiel Matías.

Cuerpo de Seguridad: Teniente don Luis López Flores.

Carabineros: Capitán don Antonio Alcalá, teniente don Manuel Santamaría y alférez don Nicolás Conde.

Terminada la recepción, despidiéndose las autoridades, después de presenciar el desfile de la fuerza, que lo hicieron con la mayor bizarría y marcialidad.

El Excmo. Ayuntamiento, en correcta formación, con el pendón en el centro, fué despedido con todos los honores, interpretando la Marcha Real, la compañía de Infantería que fué señalada por la corporación.

En síntesis: un acto de extraordinaria brillantez y esplendor, en donde se ha patentizado una vez más el amor y adhesión al Monarca.

TELEGRAMAS

Se han dirigido los siguientes por el Sr. Gobernador civil:

Madrid.—Mayordomo mayor de Palacio.

Ruego a V. E. haga llegar a las gradas del Trono la sincera expresión de respeto y adhesión al Soberano y Real Familia que con motivo fiesta onomástica de nuestro augusto Monarca le haga presente en nombre toda la provincia y propio haciendo votos por que la providencia le conceda próspera y larga vida para beneficio de nuestra Patria.

Cádiz 23 de Enero de 1928.

Madrid.—Mayordomo Palacio.

Terminado solemne acto recepción en honor de S. M. el Rey nuestro señor (q. D. g.) tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. haber acudido al mismo representaciones todos centros corporaciones ofi ciales y particulares de la población y numerosísimos particulares que han rendido una vez más testimonio de respeto y adhesión al Trono e instituciones. Saludo a V. E. atentamente.

Cádiz 23 do Enero de 1928.

Madrid.—Presidente Consejo Ministros.

Terminada solemne recepción celebrada en honor de S. M. el Rey (q. D. g.) tengo honor participar a V. E. brillantez del acto en el que una vez más se ha puesto de manifiesto el amor que el pueblo siente por su Soberano símbolo de la paz y prosperidad que su Gobierno ha logrado restablecer en nuestra amada

Los actos celebrados ayer en San Fernando

La función del Nazareno

En la Iglesia Parroquial Diocesana se celebró a las once de la mañana de ayer domingo la anual función religiosa dedicada a Nuestro Padre Jesús Nazareno, por la Hermandad de dicho nombre; y en verdad que sobresalió en lucidez a los años anteriores.

Magnífico aspecto presentaba el altar portátil, levantado al efecto.

Se cantó la misa de Calahorra, que tuvo esmerada interpretación.

Ofició el Pbro. D. Joaquín Andrade, catedrático del Seminario de Cádiz.

La función fué presidida por el digno Gobernador civil de la provincia D. Manuel Lauhié, acompañado del Alcalde de San Fernando D. Julián Sánchez Ferragut; en representación del Capitán General, su ayudante D. Ramón Fernández Teruel; y Sres. D. Manuel Pece Casas, don Manuel García de la Vega, don Antonio Rodríguez González, D. Miguel Trigo, D. José de Aubarédes, D. Manuel Casanova, D. Jacobo Torón, D. Gaspar Fernández de León, D. Manuel Dueñas, D. Francisco de P. Jiménez, D. Antonio Reyes, D. José Luque, D. Adolfo Sánchez Otero, D. Rafael Martos y tantos otros señores.

La Junta de Gobierno, del Nazareno asistió en su totalidad.

Concluida la función religiosa; el Sr. Pece Casas y la Junta de Gobierno de la Hermandad ofrecieron un almuerzo en el restaurant de «Vista Alegre» al Sr. Gobernador, alcalde, predicador Sr. Llauradó, oficiante de la misa, y otras personas.

El Sr. Pece, ofreció el acto y propuso que los ramos de flores que decoraban la mesa, fuesen llevadas a la respetable madre del capellán y elocuente orador Padre Llauradó; proponiendo también y se aceptó unánimemente, se acordase por la Hermandad el nombramiento de Hermano honorario a favor del Excmo. Sr. D. Manuel Lauhié.

Falta de espacio nos impide publicar parte del panegirico que estuvo a cargo del elocuente orador sagrado D. José Llauradó, que en verdad fué brillantísimo.

Felicitemos al Sr. Pece Casa, alma y vida de esta Hermandad, por la brillantez que revistió el acto religioso que ligeramente reseñamos.

Un almuerzo en El Inesperado.

—D. José Suárez, condecorado con la Medalla del Trabajo, obsequia a los organizadores del homenaje.

Ayer a las dos y media de la tarde se celebró un acto sumamente íntimo en el ventorrillo «El Inesperado», que consistió en un espléndido almuerzo que ofreció el Sr. D. José Suárez Salgado a los organizadores del homenaje que recientemente se le tributó para la entrega de la Medalla del Trabajo que, como se sabe, fué concedida por Su Magestad el Rey.

Patria. A dicho acto concurren todas las entidades oficiales y particulares de la capital y la mayor parte del pueblo que en mayor número exteriorizó sentimientos referidos. Saludo a V. E. respetuosamente.

Cádiz 23 Enero 1928.

Madrid.—Ministro Gobernación. Terminada recepción solemne celebrada en honor de S. M. el Rey (q. D. g.) tengo honor de expresar a V. E. brillantez, habida en el acto que ha motivado se reiterara nuevamente demostración de afecto hacia nuestro augusto Monarca por quien todo el pueblo español pide al Todopoderoso para que le conserve su preciosa vida. Saludo a V. E. afectuosamente.

Cádiz 23 Enero 23 Enero 1928.

Fueron comensales los señores D. Benjamín López Lefebre, Director de la S. E. de C. N. en La Carraca y San Carlos; don Ricardo de la Lastra, teniente coronel de Artillería; D. Tomás de Azcarate, jefe de electricidad y torpedos de la Constructora; D. José Martínez, conde de Ibangrande; D. Juan José Sáiz de Bustamante, ingeniero artillero; D. Rafael Beca, jefe de contabilidad; D. Joaquín Almunia, ingeniero; D. Jesús Bascara, jefe de delineación; D. Alfonso Serrano, Practicante de la Constructora, y los empleados D. Eladio Barbacid, D. Francisco Pua y D. José Luis Jiménez Guerra.

Por el carácter íntimo del acto fueron suprimidos los discursos.

También fué invitado al almuerzo el director de la revista «San Fernando Artístico», don Antonio Rodríguez Martín, el que no pudo asistir por encontrarse enfermo.

El señor Suárez ofreció el almuerzo en sentidas frases, siendo calurosamente aplaudido al final de sus breves palabras.

Velada pugilística

Ante numeroso público, no obstante lo desapacible del día, se celebró ayer tarde en el «Salón Español», la anunciada velada pugilística organizada por el veterano aporreador Julio Pulmones.

Primera mente combatieron Laz y Muriel II, haciendo match nulo.

Después saltaron al ring el francés Nelo Sigler y Navarro, siendo descalificado el extranjero, por seguir pegando después de sonar el «gong», con que anunciaba el final del tercer round.

El tercer número del programa estaba a cargo del francés Gastón Sigler y el gaditano Prieto, que hicieron una buena pelea.

A nuestro juicio de modesto aficionado, creemos que el gaditano debía haber cortado el juego del extranjero, proporcionando varios «cuerpo a cuerpo» en vez de boxear a distancia, como apetecía el francés.

No obstante, Prieto demostró una resistencia enorme, siendo aplaudido al final de todos los «round».

Fué declarado vencedor Gastón Sigler, por abandono de Prieto en el tercer «round».

Ultimamente combatieron Hurlado, de Ceuta, y Muriel, de San Fernando, correspondiendo la victoria al primero por abandono de su rival en el cuarto «round».

Los combates eran, el primero a cinco «rounds» de dos minutos, pesos gallo; el segundo a seis «rounds» de dos minutos, pesos pluma; el tercero a siete «rounds» de dos minutos, pesos welter, y el último a ocho «rounds», de dos minutos, pesos ligeros.

GALLARDO

También han dirigido telegramas en análogos términos, el señor alcalde, Presidente de la Diputación, Gobernador Militar, Junta de acción diocesana y otras entidades.

Gestion de Asuntos Jurídicos y Administrativos en Ministerios, Juzgados Academia y demás Oficinas :-: Públicas :-:

En Madrid, San Lorenzo del Escorial y Segovia por el Abogado

D. Agustín Lobatón y Lobatón DIRECCION

«Hotel La Guipuzcoana».—Cercedilla, Madrid.

Intereses del Puerto de Pesca

Vapores pesqueros entrados el día 23 de Enero de 1928

Vapores «Eva», «Guillermo», «Juanito», «Baltasar» y «Casiano», «San Luis», «Canábricas número 1», «Vicealmirante 1 y 3» «Melitón D. Domínguez».

Pesca desembarcada el día 23 de Enero

Vapor «Eva», del armador don Dionisio Tejero, 40 cajas de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, gallos y besugos.

Vapores «Casiano» y «Baltasar», del armador don Casiano Veiga, 80 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescados.

Vapor «Cantábrica número 1», propiedad de las pesquerías cantábricas, 50 cajas de igual peso entre merluzas cachuchos y cigalas.

Vapores «Vicealmirante 1 y 3», del armador don Eduardo Vieira, 60 cajas de igual peso e idénticas clases de pescados.

Vapor «Melitón D. Domínguez», del armador don Esmeraldo Domínguez, 22 cajas de igual peso entre gallos y besugos.

Vapor «Juanito», del armador don Luis Beltrami, 88 cajas de 30 kilos, peso medio, entre pescadillas, rubios, calamares y jureles.

Vapor «Guillermo», del armador don José Montís, 101 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescados.

Precios medios alcanzados por caja en el día 23 de hoy

Merluzas, 1'40 a 1'32; pescadillas gordas, 91 a 70; terciadas, 49 a 40; cachuchos, 17; cigalas, 10; gallos, 83 a 59; besugos, 45 a 19.

Cajas vendidas para el Mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Melitón», 40; «Eva», 10; «Pesquerías 3 y 4», 45; «Guillermo», 101; «Juanito», 88; «Baltasar», 6; «Vicealmirante», 30; «San Luis», 45.

Precios en el día de hoy en el Mercado de Cádiz

Acedías . . .	1,40, 1,30 y 0,00	Gallinetas . . .	0'80
Almejas . . .	0'00, 0,00 y 0,00	Gambas . . .	1,00, 1'10 y 0,00
Almendras . . .	0,00	Huevas . . .	0,00 y 1,10
Anguilas . . .	0,00	Japonesas . . .	1,30 y 1,00
Besugos . . .	0'75, 0,90 y 1'10	Jureles . . .	0'45 y 0,25
Bogas . . .	0'03, 0,00 y 0'55	Langostinos . . .	0'00 y 0,00
Caballas . . .	0,00 y 0 a 0'00	Lenguados . . .	0,00 y 0,00
Hurtas . . .	0'00	Lisas . . .	0'00, 0'00 y 0,00
Fajos . . .	0'00	Therna . . .	0,00
Borriquetes . . .	0,00	Lúas . . .	1'20 y 1,00
Boquerones . . .	0'00	Marrajo . . .	0,00
Cavetes . . .	0'00	Higadillas . . .	0,00
Robalos . . .	0'00	Mero . . .	0,00
Caella . . .	0,00 y 0,00	Mojarras . . .	1,40 y 0,00
Brótolas . . .	0,90	Morrallas . . .	0,00, 0,80 y 1,00
Calamares . . .	1,50 y 3,00 0,00	Pargo . . .	2,00
Cazón . . .	1,00	Pescadas . . .	0,00 y 0'00
Cigala . . .	0,00 y 0,80	Pescadillas . . .	0,95, 0,80, 1,10 1,20
Rejoes . . .	0,00	Pez espadas . . .	0,00 y 0,00
Cornúa . . .	0,00	Pez de plata . . .	0,90
Cigalas . . .	0'00, 0,00 y 0,00	Pijotas . . .	0,00 y 1,10
Sables . . .	0,00	Rapes . . .	0,60 y 1,00
Corvina . . .	0,00	Rayas . . .	0,60 y 0,00
Corvinata . . .	0,00	Rubios . . .	0,45 y 0,50
Chocos . . .	1'20, 0,00 y 0,00	Salmonetes . . .	2,50, 2,00 y 0,00
Dentones . . .	0,45 y 0'60	Sardinias . . .	0,00, 0,80 y 0,95
Emperadores . . .	0,00	Zapañillas . . .	0,00

Precios del día de hoy en Madrid

Merluzas, 2,25 y 2'40 ptas. Pescadillas gordas, 0,00 y 1,40; Terciadas, 1,00 y 0,00. Besugos, 1,15 y 0'00. Breca, 0,00 y 0,00 Gallos, 0,00 pesetas.

FUTBOL

En partido de campeonato el «R. T. N.» derrotó al «Constructora S. D. por la mínima diferencia.

Aburrimiento, aburrimiento y aburrimiento fueron las características del partido celebrado ayer en los terrenos del «R. T. N.»

Así, pues, nosotros nos damos a limitar a reseñar este encuentro en breves líneas, tal y como exige la «importancia» que tuvo el partido en el desarrollo de sus dos fases.

Empezaremos diciendo que el señor Trujillano, no dejaba pasar ni «una», por lo que nos dió un concierto de pito, que como es de lógica, nos sonó a «fiem po» de imparcialidad.

Y por lo que antes decimos, se advierte claramente que ambos equipos iban a pelear a por cual le hacía peor, incurriendo en faltas a cada momento.

Hubo en el primer tiempo un poquito de emoción, desvanecida totalmente cuando Baro, echó el balón fuera, muy a su pesar, al rematar un penalty.

Pas, el ala izquierda constructor, tiró un golpe franco en el primer tiempo a pocos pasos de la puerta y como quiera que no tuvo cuidado con lo que soplabla el viento, el esférico fué demasiado alto.

Cuando faltaban escasos minutos para terminar el partido de los llamados fulminantes, apuntó la victoria para los locales. Este tanto, el único de la tarde, fué conseguido justamente por Parra, ya que fué este uno de los que más honor hizo al bello deporte.

Roja y Priano, hicieron varias de las suyas, que árbitro debía haber castigado con la expulsión del campo de ambos equipos.

¡Hay que darle al balón y no a los jugadores.

FAULT.

Los partidos de ayer en España El Athletic Club vence al Real Madrid y queda proclamado campeón

Madrid.—Ante enorme concurrencia se celebró ayer domingo en el campo de Chamartín el anunciado encuentro entre el Real Madrid y el Athletic Club.

Dicho partido, que era de des empate, había despertado general expectación.

El Athletic, formula una propuesta, estimando que en caso de volver a empatar, al aplicarse la fórmula del tanteo proporcional, se tuvieran solo en cuenta los resultados obtenidos entre sí por ambos teams durante el campeonato, resultados que arrojan una igualdad de tantos a favor y en contra.

Asimismo solicitaba que se produjera el empate en este partido, se prolongará para deshacerlo.

A la hora anunciada salen al campo ambos equipos, que son ovacionados por la multitud, alineándose a las órdenes del colegiado catalán Camorera, en la siguiente forma:

Real Madrid: Castro, Quesada, Urquiza, Prats, Esparza,

J. M. Peña, Menéndez, Félix, Gual, Uribe y Del Campo.

Aletic: Mesequer, Galdós, A Olaso, Ordóñez, Tronchín, Pena, Adolfo, Galatas, Herrera, Cosme y L. Olaso.

El partido fué muy emocionante, venciendo el Athletic que marcó tres tantos por uno del Madrid.

Los del Athletic fueron hechos, uno en el primer tiempo por Olaso y dos en el segundo por Herrera y Adolfo, que estuvieron toda la tarde inconmensurables.

El Madrid marcó por mediación de Quesada, quedando por tanto clasificado el primero campeón de la región del Centro y los madrileñistas subcampeones.

El Sevilla F. C. vence al Real Betis Balompie

Sevilla.—En el campo de este último se celebró el anunciado encuentro de campeonato, venciendo el Sevilla por tres a cero.

El Real Málaga vence a la Balompédica Linense

Málaga.—Juzgóse anunciado encuentro entre el Real Málaga y la Balompédica Linense, venciendo el primero por tres tantos a dos.

El partido de Puerto Real.—Jerez F. C. 2.—El Deportivo 0

Celebróse el anunciado encuentro de campeonato entre el Jerez F. C. y el «once» local.

El partido transcurrió aburridísimo, no pudiendo actuar el «meta» Cantalapedra por lo que al ponerse en la puerta del Deportivo el jugador Clares fueron cedidos los puntos reglamentarios al «team» forastero antes de empezar el encuentro.

Ganaron los jerezanos por 2 tantos a 0.

El Real Unión vence al Stadium de Valladolid

Valladolid.—El Real Unión, venció ayer al Stadium por siete tantos a cero.

El Real Oviedo vence al Fortuna de Gijón

Oviedo.—El equipo local venció al Fortuna gijonés, por seis tantos a cero.

Los noventa minutos del encuentro, estuvo dominando el Real Oviedo.

Se tiraron un penalty que paró muy bien el portero.

El equipo local jugó con mucho entusiasmo pudiendo marcar mayor número de tantos, a no haber sido por el estado del terreno, desenvolviéndose el juego en medio de una lluvia constante y pertinaz.

De los forasteros, se destacaron el defensa y el medio derecha y del Oviedo, casi todos.

Español y Sans empatan

Barcelona.—El Español empató a un tanto con el Sans.

Estos fueron marcados por Veltodra y Oliver respectivamente.

El Barcelona derrota netamente al Gracia F. C.

Barcelona.—En el campo de Gracia, jugóse partido campeonato entre el equipo titular y Barcelona F. C., venciendo este rotundamente a sus contrarios, por 7 a 0.

El Athletic derrata al Sestao por 9 a 1

Bilbao.—En el campo de San Mames celebróse ayer mañana el anunciado encuentro entre el Athletic Club de Bilbao y el Sestao F. C., colocando en el primer tiempo tres tantos el interior derecha, uno extremo izquierda y otro el delantero centro.

En el segundo tiempo introdujo otros tres tantos el interior derecha y uno el delantero centro, obteniendo en esta segunda fase el Sestao su goal.

Arbitró el colegiado Serrano Pelayo con mucho acierto.

Asistió numeroso público.

El Arenas vence al Acero

Bilbao.—Por la tarde se jugó en el campo Chimbo Ibarra, partido de campeonato entre los equipos mencionados, obtenien-

do la victoria el primero por 2 tantos a 1.

Los equipos se alinearon a las órdenes del colegiado Olatecochea, que actuó medianamente.

Asistió mucho público, a pesar de la excesiva lluvia que no cesó de caer en toda la tarde.

El Levante vence al Valencia F. C.

Valencia.—En el campo del Levante se verificó un encuentro entre el titular y el Valencia F. C.

Arbitró Luis Cudela, y los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Por el Levante: Cabo, Lavall, Torregrosa, Hilario Puig, Pablo Alamar, Molina, Rubio y Oriol.

Valencia: Pedret, Roca, Garróbe, Salvador Molina, Amorós, Costa, Cubell, Rey, Ródenas y Cordel t.

Venció el Levante por 2 a 1 del Valencia.

Juvenal 3 Athletic saguntino 0

Valencia.—En el campo Sigiboy, contendieron ayer el Juvenal con el Athletic saguntino, venciendo el primero por 3 a 0.

Iberia, 3.—Real Zaragoza 1

Zaragoza.—Con un lleno imponente se ha verificado el anunciado partido entre los equipos Iberia y Real Zaragoza.

Arbitró el encuentro el colegiado catalán Abas, que actuó excelentemente.

Durante el primer tiempo correspondió el dominio al Iberia que no esuvo afortunado al chutar, logrando el jugador Echaluze un tanto a favor de su equipo, de cabeza, cuando faltaba un minuto para terminar.

Durante el segundo tiempo, el dominio correspondió también al Iberia, que tuvo a su enemigo completamente embotado, sin que le acompañara tampoco la suerte, logrando hacer el segundo goal a poco de comenzar, por mediación de Campos, al recoger un pase de Echenique y el tercero, minutos más tarde, por obra de Zerrouza, a un paso adelantado de Estanís.

Cuando faltaban cinco minutos para terminar, el Zaragoza hace una escapada que no pudo cortar Zulaica, que al caer al suelo se desentendió del balón, consiguiendo los zaragozanos el tanto de honor de un chut cruzado, que el portero ibérico no puede detener.

Para los que sufren del estómago Elixir Grez El mejor preparado digestivo del mundo.

Sucesos locales

Por promover fuerte escándalo

Fué detenido ayer José Requena Navas, de 27 años, soltero, jornalero, domiciliado en la calle Duque de Nájera, en el establecimiento denominado «El Angel», el cual promovió fuerte escándalo en la tienda de bebidas llamada «La Sucursal», sita en la calle San Fernando número 4.

Elvira Gómez Fernández, que habita Santa Elena 4, denunció a su esposo Manuel Fernández Expósito, por promover fuerte escándalo, insultarla y maltratarla de obras con frecuencia, siendo ayer la última vez que lo verificó.

Por maltrato de obras y palabras fué asimismo conducido a la Inspección de Vigilancia, José Fariñas López, de 35 años, casado, camarero, habitante Mariana de Pineda núm. 55.

Igualmente fué detenido por malos tratos, Juan Zorrilla Navas, de 26 años, casado, jornalero, con domicilio accidental en esta, calle San Bernardo número 24, el cual lo fué en el establecimiento de vinos de Consolación 22, por la causa mencionada y amenazar a los concurrentes con una navaja, acometiendo a José Moreno, cau-

Farmacia Matute, Plaza Isabel II, 2 y 3, vende LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite.

ARMADORES DE VAPORES PESQUEROS

Si queréis tener grandes economías en vuestras compras no efectuarlas sin antes consultar precios en los grandes

Almacenes de Efectos Navales de Paulino Freire que por las grandes compras que efectúa para todas sus Sucursales, le permite tener precios en inmejorables condiciones.

LA PRIMERA EN SU GENERO EN ESPAÑA

Gran taller de mecánica y construcción de vapores pesqueros EN VIGO—BOUZAS.

Se dan presupuestos gratis para cualquier clase de construcción y montura de Vapores Pesqueros.

CASA CENTRAL. - VIGO-BOUZAS EL FERROL: Muelle.

SUCURSALES — LA CORUÑA: Santa Lucía, 126 y 28

En CADIZ: Santo Domingo, núm. 1

Lo mejor y único para la tos. TOSCAMELO EXITO MUNDIAL Tubos: 65, 35, 15 céntos. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

LUIS MEXIA

JOYERO

Columela, 36

Cádiz

sándole erosiones en la pierna derecha, tercio medio, de las que fué asistido en el Hospital Provincial.

Dichas heridas lesfueron causadas por un sugeto que se dio a la fuga y que se apellida Delgado, el cual está de mozo en una oficina de mandadero de la calle Rosario, el cual se las produjo en el citado campo al llamarle la atención para que no penetrara en él, pues carecía de localidad.

Por querer ver el fútbol de valde hierre al guarda que se lo impide

El guardia de Seguridad ciclista número 45, Manuel Terreiro, presentó en la Comisaría de Vigilancia a José Barrios Galván, guarda del campo de fútbol del Tiro Nacional, domiciliado en la calle del Angel número 13, el cual fué asistido en el Hospital Mora de epixtasis traumática y erosiones en la nariz, de pronóstico reservado.

Consultorio Médico-quirúrgico — De 2 a 6 —

Pecho.—Medicina general.

Rayos X

R. y M. BERNAL

Rosario Cepeda, 28.—Cádiz.

171 - 418 - 1030

TELÉFONOS DE LA YESERÍA Y FABRICA

“LOS MILAGROS”

O. CALVO VALERO, NÚM. 69

CADIZ

Anúnciense en

EL NOTICIERO

FABRICA DE PAN de Cristóbal García

El pan que provee esta casa es de superior calidad. Teléfono 210.

M Quirell

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, 17.—Cádiz.

Duque de Almodóva, 24.—Jerez.

CORTÉS

Optico Científico

Con título americano y certificado de aptitud, del eminente catedrático

Doctor Soria

Mercedes 9 y Prins 2.

Fermin Núñez Toro

FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE PIEL

UBRIQUE (CÁDIZ)

Vendedor en la plaza de Cádiz:

DON MANUEL JAEN C NTO

BAR

LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO por el público más selecto

Sagasta y C. del Castillo.

CACAO “ROCA”

Para pedidos:

Agente provincial: D. CAYETANO VARELA CAMPOS Teléfono 886. - Puerto Santa María.

Agente en Cádiz: D. MANUEL ALVAREZ GOMEZ TELÉFONO, NÚM. 642.

Ha fallecido la insigne actriz española, María Guerrero

Fallecimiento de la insigne actriz María Guerrero.—General sentimiento en Madrid.—Otros detalles

Madrid.—La gravedad de la dolencia que venía padeciendo la insigne actriz María Guerrero, se agravó esta madrugada pasada de un modo alarmante, y el parte facilitado durante la noche por los médicos de cabecera era de una impresión en extremo pesimista.

Durante todo el día de ayer y la noche pasada, desfilaron por el Teatro de la Princesa todas las personalidades más salientes de las letras, política y las artes, entre ellas don Alejandro Lerroux, el conde de Romanones, Linares Rivas, don Jacinto Benavente, los hermanos Quintero, Margarita Xirgu, Muñoz Seca, Bonafé, Lucas de Tena, Francos Rodríguez y numerosos actores, autores, periodistas y otras personas que acudieron a interesarse por el estado de salud de la eximia enferma.

A las dos de la madrugada María Guerrero sufrió un violento colapso.

Los médicos administraronle inyecciones para ver si conseguían reanimarla.

Los Reyes comunicaron, desde Palacio, interesándose por el estado de salud de la Guerrero, así como las demás angustias personas de la real familia pidieron noticias de la enferma durante toda la noche.

A partir de las tres de la madrugada la enferma fué agravándose por momentos hasta perder totalmente el conocimiento, no dando señales de vida y sin responder a las inyecciones y estimulantes que le administraron los médicos.

A las diez de la mañana, falleció la insigne actriz gloria de la escena española rodeada de todos sus familiares e íntimos. También se encontraban los actores de su compañía.

El Teatro de la Princesa, colocó inmediatamente colgaduras negras, así como el local donde se encuentra establecido el Sindicato de actores.

La noticia del fallecimiento de María Guerrero, circuló rápidamente, por todo Madrid, siendo la expresión de duelo muy unánime y sincera.

En el Teatro de la Princesa, colocáronse pliegos que se llenaron rápidamente de firmas de todas las clases sociales.

Numerosas personalidades de la aristocracia y del arte, estuvieron en el teatro de la Princesa, expresando su manifestación de condolencia.

Del fallecimiento de María Guerrero.—El cadáver será embalsamado y se instalará la capilla ardiente en el Teatro de la Princesa.—Otras noticias.

Madrid.—Como decimos en otro lugar la noticia del fallecimiento de la insigne actriz María Guerrero, causó general sentimiento en todo Madrid.

Por el palacio de la Princesa, desfilan enorme gentío, para firmar en las listas. La familia no recibe absolutamente a nadie.

El cadáver de la Guerrero, será embalsamado e instalado en el escenario del teatro de la Princesa, convertido el salón para capilla ardiente.

El cadáver recibirá sepultura en el cementerio de nuestra Señora de la Almudena y el entierro será modestísimo, por disposición expresa de la finada.

Solamente se admitirán coronas en cuyos lazos, figurán el nombre y apellidos de la artista y el de entidad o persona que le ofrece.

Numerosas personalidades y centros envían coronas de flores. Ya se ha recibido una monumental

corona dedicada por la casa del pueblo una comisión de este organismo obrero estuvo esta mañana para dar el pésame en el domicilio de los doctores

U. D. Racing y Racing de Mieres empatan

Gijón.—Jugóse partido entre los citados equipos que empataron a un tanto.

Partidos amistosos.—Expulsión de un jugador agriero

Barcelona.—Jugó el Júpiter contra el Martinec, venciendo el primero por uno a cero.

El jugador Camorera del Martinec fué expulsado del campo por inferior lesión leve al jugador Sevilla del Júpiter.

Castellón.—En el campo de Sequio, se ha celebrado partido entre el reserva del Castellón y el C. D. Numancia, empatando a uno.

Coruña.—Con buen tiempo celebróse en el campo Riazor, anunciado encuentro amistoso entre el Deportivo local y el Alfonso XIII de Pontevedra, ganando el primero por ocho tantos a cero.

El globo «Clio» aterriza en término de Soria

Soria.—Participan de Santa María de Huerta que a las 15 horas de ayer aterrizó el globo «Clio» término de Mantuenga de dicha provincia procedente del Parque de Aerostación de Guadalajara, tripulado por un jefe y tres oficiales, verificando el descenso felizmente.

El vals y el «Jazz»

Viena.—El célebre director de orquesta vienés Johann Strauss ha dicho en una entrevista:

La música de «jazz-band» es una moda, como los vestidos cortos de las mujeres. Y, por tanto, como tal moda, algo temporal que no puede tener mucha vida. El vals, que es, en realidad, el alma del baile, pronto reaparecerá con todo su perdida gloria.

La música de «jazz» es la reacción de los pueblos ante la catástrofe de la guerra mundial. Una vez olvidada aquella enorme perturbación, la gente olvidará también la música salvaje hoy de moda.

Según ha manifestado Johann Strauss, las tres cuartas partes de la población de Viena son partidarias del vals, y sólo una cuarta parte prefiere las estridencias del «jazz». (Internews.)

Misión católica

Trebuena.—Llegó la Misión católica que durante varios días dará conferencias en la Parroquia.

Fuó recibida por el Ayuntamiento y todo el vecindario.

Manifestación de gratitud.—Una mujer del pueblo abraza al Gobernador.

Castellón.—Han continuado en el Monte de Piedad las operaciones de desempeño con arreglo a lo dispuesto.

Las mujeres beneficiadas expresaron sus vivísimos deseos de acudir en manifestación al Gobierno civil, nombrando entre ellas una nutridísima comisión que se dirigió al edificio ocupado por dicho centro, testimoniando al Gobernador su imborrable gratitud hacia el Gobierno de S. M. por tan nobilísimo rasgo en favor de los necesitados, que acreditada tiene memoria para recordar y corazón para sentir las amarguras de los pobres.

Una de las mujeres, llevada de sus entusiasmos, sorprendió al Gobernador civil señor Castellón con un abrazo, mientras le decía:

«a que no está aquí el Rey ni el general Primo de Rivera, abrazo a V. que es su representante.»

La escena fué verdaderamente emocionante, prorrumpiendo todos los presentes en vítores al Rey y al Presidente e del Consejo de ministros.

Para la recepción de hoy

Lérida.—Reina gran entusiasmo para asistir a la recepción anunciada en honor de S. M. el Rey, con motivo celebracion fiesta onomástica, habiendo accedido el gobernador a que se acuda a ella en traje de calle, ante deseos expresados por toda población de rendir pleitesía al Soberano.

Regionalistas sumisos

Lérida.—Importantes y numerosos elementos de la comarca del Junceda, que profesaban ideas regionalistas han hecho ante el Gobernador pública e incondicional adhesión hacia el Gobierno, ganados, según su expresión, por los tres grandes éxitos que ha obtenido logrando la pacificación espiritual de Cataluña, la victoria de Marruecos y la brillante liquidación de los presupuestos del ejercicio anterior.

Los visitantes expusieron la abjuración completa de sus antiguas ideas.

Se anuncia la repetición de actos de esta índole en otras comarcas de la provincia, donde el caciquismo regionalista tuvo sus centros de propaganda.

De regreso

Lérida.—Regresaron los asambleístas de esta provincia, satisfechos de la acogida que les ha dispensado el Gobierno en las gestiones realizadas a favor de la Diputación provincial.

Homenaje a un voluntario de la guerra de Cuba

Barcelona.—Con asistencia del Capitán General, Gobernador civil, Alcalde, presidente de la Diputación, jefe de la Unión Patriótica y otras autoridades se celebró ayer en la barriada de San Martín un homenaje a la memoria del coronel Sanfeliú, que empezó como voluntario en la guerra de Cuba del año 1869, asistiendo al acto siete supervivientes de los que con él formaron el batallón de voluntarios catalanes.

Los concurrentes, después de oír misa en la parroquia de Olot descubrieron una lápida, dando su nombre a una calle de dicha barriada, trasladándose después las autoridades al Ateneo Obrero, donde se celebró solemne acto, haciendo uso de la palabra

varias personalidades y entregando el presidente de la Diputación mil pesetas a cada voluntario e igual cantidad a la viuda del finado.

A continuación tuvo lugar un banquete, en el que se pronunciaron patrióticos discursos.

Luis Zulueta ha regresado a España

Coruña.—Procedente de Cuba y México llegó a bordo del hermoso trasatlántico «Cristóbal Colón», el ilustre periodista Luis Zulueta, el cual regresa a Madrid después de su larga estancia en el extranjero.

Acudieron a esperarle numerosos amigos.

Noticias de Pamplona—Intento de suicidio

Pamplona.—En Vera de Bidasoa, el joven de 17 años, Julio Duarte fué atropellado por un carro cargado de leña, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Comunican de Ostiz que el vecino Agapito Lasterra intentó suicidarse, arrojándose a la calle desde una ventana de unos diez metros de altura y sufriendo lesiones de carácter grave.

La vida en Murcia.—Una fábrica de licores es destruida por un incendio.

Murcia.—Verificóse banquete en honor del teniente de Alcalde don Gonzalo Valcárcel, por su reciente nombramiento de juez municipal.

En el pueblo de Palmar declaróse violento incendio, destruyendo la fábrica de licores del comerciante don Francisco Gracia.

Estaba asegurada.

La Compañía de coches-camas toma datos sobre la organización del turismo comarcal de las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Segovia.—Los jefes de la Compañía Internacional de coches-camas visitaron los monumentos de la ciudad y Granja, tomando datos para la organización del Turismo respectivo, que ha de ser considerable, con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Acompañó en sus visitas a los excursionistas, las autoridades locales.

Un hijo de la Guerrero habla con los periodistas.—En Canarias se encontraba bien D.ª María.

Madrid.—D. Fernando Díaz de Mendoza, se encuentra abstinidísimo por el fallecimiento de su esposa.

El pueblo madrileño tributa una ovación a S. M. el Rey

Un hijo de la Guerrero recibió esta mañana a los periodistas, expresándoles que donde mejor se había encontrado últimamente su madre, fué en las Islas Canarias, donde se disfrutaba de un clima excelente y donde llevaba una vida de intenso trabajo.

Una de las mayores alegrías de María Guerrero, fué al presentarse hace varias semanas en Madrid, de regreso de América.

El pueblo madrileño la hizo objeto de una cariñosa manifestación de simpatía y entusiasmo, ovacionándola durante cinco minutos.

La Guerrero se encontraba muy emocionada y tuvo que hacer mutis tres veces.

Los nuevos Consejeros de Estado

Madrid.—Los nuevos Consejeros de Estado para el trienio de 1928 a 1930 son los siguientes:

Yanguas, el conde de Cañal, D. José Villalba, D. Amalio Gimeno, el conde de Caralt, D. Francisco Merino, don Francisco Aparicio y D. Emilio Ortuno.

Estos Consejeros corresponden a los Ministerios de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación, Marina, Guerra, Hacienda, Instrucción Pública y Fomento.

El pueblo madrileño ovaciona a los Reyes

Madrid.—Durante toda la mañana de hoy en los alrededores del Palacio Real se había estacionado un inmenso gentío con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del Rey, del Príncipe de Asturias y de los Infantes D. Alfonso de Borbón y D. Alfonso de Orleans.

A la salida del relevo de la guardia de Alabarderos el público aclamó y vitoreó a las fuerzas del real Cuerpo.

El desfile fué presenciado por un inmenso gentío que se trasladó desde la plaza de Oriente a la plaza de la Armería para presenciar allí el relevo de la guardia exterior de Palacio.

El gentío rompió el cordón de soldados que se encontraba en la plaza de la Armería, invadiendo ésta y ovacionando largamente a los Reyes, que se vieron precisados a salir a uno de los balcones de Palacio para corresponder a las manifestaciones de entusiasmo de la juventud.

El Rey y la Reina y las demás personas de la Real Familia, que se encontraban en el Regio Alcázar, contestaron a las ovaciones del pueblo agitando los pañuelos.

Luego el gentío trasladóse a la plaza de Oriente, invadiendo el zaguán del Palacio Real para firmar en los pliegos colocados en la mayordomía.

Entre las personalidades que han firmado en los pliegos de Palacio figuran los exministros Cierro, Silió, González Hontoria, López Muñoz, Cardenal Primado de España, Arzobispo de Valencia, Obispo de Madrid-Alcalá, algunos excoeales del Directorio, el conde de Vallellano, Rector de la Universidad Central y Directores generales de todos los Departamentos.

Más detalles de la festividad del monarca

Madrid.—En las firmas de los álbumes de Palacio, se encuentran también las de numerosos generales del Ejército y Armada y de todos los embajadores y personal de las embajadas de Madrid.

A las diez y media de la mañana oficióse una Misa en el Oratorio de Palacio, que fué oída por toda la Real Familia.

El infante don Jaime no pudo asistir, por encontrarse ligeramente indispuosto.

En la secretaría del palacio

real se han recibido numerosos telegramas de felicitación de los soberanos y jefes de Estado extranjeros, así como de los infantes don Carlos y doña Luisa.

Del partido Betis Sevilla.—El desempate será en Málaga

Sevilla.—El arbitraje del encuentro entre el Sevilla F. C. y el Real Betis Balompié, fué muy imparcial y aplaudido.

El Betis Balompié jugó bien aunque algo deficientemente.

El Sevilla actuó de una manera colosal y muy valiente. Destacóse el guardameta Eizaguirre.

El próximo encuentro de desempate entre estos dos equipos se celebrará en Málaga, dentro de uno o dos domingos.

Accidente ferroviario en Portugal

Lisboa.—El rápido de Oporto ha descarrilado, resultando dos empleados muertos, entre ellos el jefe de estación, y unos cuantos viajeros también resultaron heridos de gravedad.

Un soldado embriagado mata a un oficial y a su vez es muerto a tiros

Tetuán.—En el zoco del Arbaá se encontraba en estado de embriaguez un soldado llamado Antonio Malles, el cual empuñando una pistola se empeñó en agredir a varios paisanos.

Un teniente del regimiento de Infantería del Serrallo, llamado Gregorio Rodríguez, que por allí cruzaba casualmente, acudió para impedir que el soldado consumara su propósito, pero este le hizo frente disparándole un tiro y matándole.

El soldado siguió disparando, contra todo el mundo, y entonces la guardia vióse precisada a contestarle haciéndole varios disparos y matándole también.

«Fast and safe»

Servicio diario de automóviles entre Cádiz, Algeciras y puntos intermedios

Rápidos.—Seguridad.—Confort

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras o viceversa berlina, 35 ptas.; pescante, 30; interior 22,50.

Servicio diario.—La Empresa más análoga, con material más moderno.—Coches en continua comunicación telefónica.

Salida de Cádiz: Plaza Loreto, a las dos de la tarde, teléfono 307.

Salida de Algeciras: Segismundo Morera las 5,45 de la mañana.—Tel. 101

Dr. B. CARRERAS CATEDRÁTICO EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

José del Toro, 20 HORAS: DE 2 A 5 TARDE

Esmero, Prontitud y Economía

Se hacen toda clase de trabajos a máquinas. Solicitudes instancias, documentos, etc. Especialidad en copias featerales y libros de texto

Valverde, 5, 2.º—Cádiz.

OMNIBUS Y CAMIONES
ROCHET-SCHNEIDER
Los de más duración y menos consumo.
REPRESENTANTE
para las provincias de Sevilla y Cádiz:
HIPÓLITO DE OYA
Arjona, núm. 2. - SEVILLA
FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS
MANUEL RUIZ VILCHES
CÓDIGO DE PUBLICIDAD Cádiz, TELÉFONOS. 54 e 498

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña 1 peseta. - Id. grande, 1,50. - De venta en perfumerías y droguerías

Pedidos Ellos de B. J. Cháverri, Calle 12, Madrid

EL NUEVO COCHE FORD

SE EXPONDRÁ AL PÚBLICO

EN EL PALACIO DE HIELO DE MADRID EL DÍA 25

Detalles completos y precios de los nuevos Coches

El nuevo automóvil Ford, completamente distinto de los fabricados anteriormente por esta casa, ha sido construido para satisfacer las necesidades modernas y los gustos más depurados. Es en realidad, algo más que un nuevo coche. Es la expresión avanzada de una idea enteramente nueva en locomoción moderna y económica. La impresión que se recibe al ver el coche por primera vez, es de que no se trata de una simple mejora y que no es un mero refinamiento del antiguo modelo T, sino un automóvil nuevo desde el tapón del radiador al eje trasero.

Le agradará la sensación de velocidad y la fuerza de este coche, así como su comodidad; le satisfará tener un coche semejante para todas las ocasiones.

Le gustará la flexibilidad y seguridad del nuevo Ford cuando lo conduzca en el tráfico urbano. Su instantánea aceleración en el mismo momento que apoye su pie en el acelerador al dar el guardia de tráfico la señal de «paso».

Le gustará la suave y silenciosa regularidad con que correrá en plena carretera, donde Ud. pueda disfrutar de la marcha a su antojo, a una velocidad de 80 a 100 kilómetros por hora en largos trayectos.

Un coche de líneas bajas y elegantes, construido para larga vida

Este coche, de líneas suaves y elegantes, subirá las cuestas en forma que nunca había Ud. pensado subir. Pasará Ud. otros coches que jamás pensó dejar atrás con un coche de precio económico. Los viajes más largos le parecerán cortos en este coche que es algo nuevo en el automovilismo. Hay además otra razón por la cual el nuevo coche Ford representa el valor intrínseco más notable que jamás se ha ofrecido por poco precio: su resistencia y duración.

El nuevo coche Ford está hecho para resistir miles y miles de kilómetros de constante marcha por toda clase de caminos. Tiene aún más vitalidad que el modelo T, porque hemos conseguido hacer cada pieza más fuerte sin aumento de peso y a un costo no mucho mayor.

Muchos de los coches Ford modelo T, están todavía en servicio activo después de haber recorrido 100.000, 150.000 y 200.000 kilómetros. El nuevo coche sobrepasará estos resultados, Mr. Henry Ford ha dicho: «Es nuestra ambición conseguir que todas las partes del automóvil sin desgaste lógico sean de construcción tan fuerte y tan bien hechas que nadie tenga nunca necesidad de adquirir las por segunda vez.»

Frenos en las cuatro ruedas y cambio de marchas universal

A continuación copiamos los detalles completos del nuevo coche Ford. Léalos con todo detenimiento, especialmente los párrafos que tratan del nuevo motor, de las nuevas carrocerías, la nueva caja de velocidades tipo universal, los nuevos frenos en las cuatro ruedas, la nueva ignición, el nuevo generador, la nueva transmisión y el nuevo embrague de discos múltiples en seco.

Después decida dedicar a la Exposición Ford 15 minutos para ver el nuevo coche a pesar de todo lo que tenga que hacer en ese día.

Es el coche de hoy y el de 1930: un coche verdaderamente moderno, ideado y creado para llenar todas las exigencias.

Observe estos precios

Nuevo Roadster Ford.	Ptas. 4.950
Nuevo Faetón Ford.	« 5.050
Nuevo Coupé Deportivo Ford.	« 6.295
Nuevo Coupé Ford.	« 5.995
Nuevo Sedan 2 puertas Ford.	« 5.995
Nuevo Sedan 4 puertas Ford.	« 6.520

Precios fábrica de Barcelona

Características del nuevo coche 90 a 100 kilómetros por hora

El nuevo Ford tiene una velocidad desconocida en los coches de su precio. Puede hacer de 90 a 100 Kms. por hora con facilidad. No es esta una afirmación exagerada, pues en realidad ha excedido los 100 Kms. por hora en muchas pruebas hechas en carretera. El nuevo coche se adhiere de tal forma a la carretera que se puede viajar a altas velocidades durante largo tiempo con una gran sensación de comodidad y seguridad. Hasta los malos caminos se pueden recorrer a una marcha rápida. Le será una delicia ver como sube las cuestas el nuevo Ford. Afrontará Ud. las pendientes más pronunciadas con entera confianza, sabiendo que que cuenta con toda la fuerza necesaria para coronarlas sin reducir considerablemente la velocidad, sin esfuerzo ni cambio innecesario de marcha.

Motor de 40 caballos

A 2.200 revoluciones por minuto, el nuevo motor Ford tipo A de 4 cilindros desarrolla 40 caballos de fuerza al freno. Este número de revoluciones es pequeño para tal fuerza, y demuestra que el motor es de una eficacia excepcional. También significa larga vida, pues cuanto menor sea el número de revoluciones por minuto de un motor, menor es el desgaste de sus partes. El diámetro de los cilindros es de 3 7/8 pulgadas y el recorrido de 4 1/4 pulgadas.

Excelente aceleración

El nuevo coche es sumamente rápido en el arranque. En pruebas hechas en directa con un coche Sedan dos puertas y dos pasajeros, se ha logrado una aceleración de 8 a 40 Kms. por hora en 8 1/2 segundos. Esta aceleración es una característica sobresaliente del nuevo coche Ford.

Vibración eliminada

El motor en el nuevo Ford carece virtualmente de toda vibración. Esto se debe, en parte, a su pequeño número de revoluciones por minuto, al cigüeñal equilibrado estática y dinámicamente y a los pistones de aluminio. Para hacerlo silencioso, las ruedas regulares son de «bakelita» en lugar de metal, y las levas del árbol de levas están ideadas de forma que los levanta-válvulas las sigan con la mayor adherencia, evitando así todo ruido.

Economía de gasolina

El nuevo coche consumirá de 7 a 9 litros por 100 Kms., según la velocidad a que sea llevado. La alimentación del carburador es por gravedad, abasteciéndose de un depósito soldado en una pieza y que forma parte integrante de la coraza.

Nuevo sistema de frenos a las cuatro ruedas

Los frenos del nuevo Ford, una creación exclusiva para el mismo, son de funcionamiento

to mecánico a las cuatro ruedas, del tipo de «zapata de expansión interna», movidos por pedal y palanca de mano, y forman el tipo más eficaz, seguro y sencillos de frenos. Son sumamente fáciles de ajustar, pues todos los trabajos se efectúan por la parte exterior, sin necesidad alguna de desmontarlos, ni de herramientas especiales.

La superficie total de frenaje es de 168 pulgadas cuadradas. Todas las partes móviles de los frenos están recubiertas de chapas de cadmio, para evitar que se oxiden.

Caja de velocidades tipo universal

El cambio de marchas es de tipo universal, tres velocidades adelante y una hacia atrás. El eje principal montado sobre cojinetes de bolas y el auxiliar sobre cojinetes de rodillos. Piñón de marcha atrás sobre bujes de bronce. Esta construcción es del tipo más perfecto y no se emplea generalmente en coches pequeños. Todos engranajes son de una aleación especial de acero al cromo. Es sorprendentemente fácil el manejo de la palanca de cambios y su funcionamiento silencioso y rápido. Se puede pasar de una velocidad a otra con sólo la presión de un dedo.

Nuevo y exclusivo sistema de lubricación

El sistema de lubricación es también de diseño exclusivo Ford, consistiendo en una combinación de bomba, salpicadura y gravedad. La bomba suministra el aceite a la cámara de válvulas, desde cuyo punto afluye por gravedad a los cojinetes del cigüeñal. Cada casquillo de cojinete de biela tiene un receptor de aceite. La misma fuerza de rotación del cigüeñal introduce el aceite en los cojinetes de las bielas, y el barbotaje producido por el movimiento de esta misma pieza, rocía con lubricante todas las partes móviles del motor. Este sistema es tan seguro como sencillo, pues proporciona la lubricación adecuada a todos los cojinetes y a los cilindros sin necesidad de presión.

Sistema de refrigeración

La refrigeración es por sistema de bomba y termostato. Radiador tubular de 12 litros de capacidad. Sobre la culata está colocada la bomba centrífuga, cuyo eje también acciona el ventilador de dos aspas tipo hélice de aeroplano, de 16 pulgadas de diámetro, movido por correa graduable. El motor no se calienta si se le presta la debida atención de suficiente agua y aceite.

Nuevo sistema de ignición

El sistema de encendido es único en su género, de construcción mecánica y de funcionamiento sumamente sencillo. Rinde un servicio excelente, requiriendo relativamente poco cuidado. El nuevo generador es de tipo dinamo, planta motriz. Existe solamente una bobina, la cual está protegida por una cubierta impermeable. El distribuidor está colocado encima del motor, en un lugar muy accesible. Los contactos a las bujías se efectúan por medio de pequeñas láminas de bronce. Una cerradura coincidental para todo el coche actúa sobre el circuito del encendido. El cable primario entre el interruptor y el distribuidor está protegido por un tubo de acero. El cable forma contacto con la masa en la caja del distribuidor, siendo por lo tanto imposible a personas extrañas poner el coche en marcha.

Embrague de discos múltiples de funcionamiento en seco

El embrague es de tipo de discos múltiples, de funcionamiento en seco. Es el tipo más seguro y el más fácil de operar, debido a su acción suave y gradual. Está compuesto de cuatro discos de mando y cinco mandados, forrados de una composición de alambre y metal.

Ballestas transversales cómodas y seguras

Las ballestas son del tipo transversal semi-elíptico, proyectadas y construidas para el nuevo Ford. Este tipo, que fué usado en el modelo T, ha sido adoptado para el nuevo coche, porque se ha visto que no hay otro tipo mejor de ballestas. Están hechas del acero más puro y las hojas son anchas y delgadas. Cada ballesta está hecha con hojas de distintos tamaños a fin de proporcionar la debida elasticidad a los diversos tipos de carrocerías con el máximo de confort. El tamaño y número de hojas que se emplean en estas ballestas son una de las razones por las cuales el nuevo Ford es un coche tan cómodo. La construcción de las ballestas transversales también contribuye a la seguridad y eficacia de los frenos en las cuatro ruedas.

Amortiguadores hidráulicos

Cuatro amortiguadores hidráulicos forman el equipo normal, los cuales son de la construcción más perfeccionada. Los amortiguadores, el bajo centro de gravedad y el mínimo peso soportado en la marcha, así como la suavidad en el funcionamiento del motor, contribuyen a que este vehículo sea uno de los más cómodos construidos hasta el día.

Carrocerías de líneas suaves y elegantes

Las carrocerías de los distintos modelos son de líneas de un gusto muy depurado y de acuerdo con la moda europea.

El guarnecido y herrajes son artísticos y de fina calidad. Los guardabarros son excepcionalmente fuertes, amplios y bombeados. El cuenta kilómetros, el indicador de gasolina, el amperímetro y la llave de contacto van montados sobre un relieve colocado en el centro del tablero, el cual está provisto de una lámpara en su centro. Los faros delanteros y el marco del radiador están niquelados. Los modelos cerrados llevan una visera de tipo denominado militar, y el techo bombeado.

Se ha puesto especial cuidado en proporcionar el máximo de comodidad para los pasajeros. Los asientos son amplios, mullidos y espaciosos. Desde el interior de los coches se obtiene una visión despejada, conseguida mediante el empleo de montantes estrechos y puertas y ventanas amplias.

Diversidad de colores

Existen varias combinaciones de coloridos artísticos y elegantes, a los cuales tendrá opción todo cliente. Cada estilo de carrocería se ofrece en cuatro tonalidades: Azul niagara, castaño gris, gris y azul metálico. Los filetes forman un bonito contraste, lo que contribuye al realce de la pintura. El acabado es de piroxilina pulida, uno de los materiales más finos y duraderos conocidos. Además es muy resistente al frío y al calor, no se raya con facilidad y el pulido mejora cuanto más se lava el coche.

Un automóvil silencioso

En la construcción de este nuevo modelo se ha puesto especial atención en suprimir y evitar todo ruido y vibraciones. Tanto en la carrocería como en el bastidor se han soldado y remachado todas las partes donde existe la posibilidad de desajuste o movimiento.

Lubricación con inyector de grasa

El chasis del nuevo Ford se lubrica con inyector a presión. Este es el sistema más sencillo y eficaz para la lubricación del chasis.

Todos los coches van provistos de motor de arranque, 5 ruedas metálicas, limpiador de parabrisas, cuenta kilómetros, indicador de gasolina, amperímetro, luz en el tablero, espejo retrovisor, faro piloto y de parada, indicador de nivel de aceite, llave de contacto de seguridad y juego de herramientas. Para coches a opción.

Ford Motor Company, S. A. E.
Barcelona